

жизнь тяжелая, трудовая. Отчего не выпить вина послѣ тяжелыхъ полевыхъ работъ? Отчего не выпить зимою, придя изъ лѣсу, гдѣ ты весь день провелъ въ снѣжныхъ сугробахъ? Въ этихъ случаяхъ вино тебѣ полезно. Ты только не пьянствуй, не приставай къ вину, не пропивай послѣдней копейки, не пускай по міру жены и дѣтей. И чай пей; не вѣрь раскольникамъ, которые говорятъ, что грѣхъ его пить. Ложь это, будто тотъ, кто пьетъ чай, отчаивается во спасеніи. Но пей чай отъ недостатка, когда есть лишній кусокъ хлѣба, лишній рубль. У насъ въ селѣ много бѣдныхъ, которые, не имѣя хлѣба, пьютъ чай; вотъ это нехорошо. Съ воды сытъ не будешь, а хлѣбъ силы прибавитъ. Пей все, но не приставай ни къ чему. Вотъ что значатъ слова Спасителя: *не заботьтесь о питіи...* И объ одеждѣ надо позаботиться: неприлично ходить въ лохмотьяхъ, неприлично въ праздникъ носить ту же одежду, которую носилъ въ будни; неприлично въ церковь идти въ той же рубашкѣ, въ которой шелъ на черную работу; нужно быть прилично, чисто одѣтымъ: вѣщность есть свидѣтельство о внутреннихъ качествахъ человѣка. Одѣвайся лучше, но не роскошничай. Вотъ на что надо обратить вниманіе. Село наше базарное, оттого мы народъ роскошный. Намъ стыдно выйти безъ сапогъ и въ будни; въ домашнемъ сарафанѣ идти въ церковь сохрани Богъ: лучше не ѣсть цѣлую недѣлю. Отъ твоихъ ли недостатковъ, бѣдный человѣкъ, носить на плечахъ тонкое сукно и шерстяныя матеріи? На Пасху и видѣлъ избу твою: войти въ нее страшно; она вся погнулась, разноталась, а у дверей встрѣчаетъ меня хозяйка разодѣтая, разриженная. Вотъ такую-то роскошь и запрещаетъ Спаситель, когда говоритъ: *не заботьтесь о томъ, во что одѣться.* Итакъ вотъ петинное объясненіе словъ Спасителя: *не пекутся, что ясте или не есте, или во что облечетеся.* Заботьтесь же, бр., обо всемъ необходимомъ и чаще взывайте къ Богу: *Отче нашъ, иже еси на небесехъ! Хлѣбъ нашъ насущный даждь намъ днесь.*—Вотъ достойный подраженія образецъ того, какъ должно говорить къ народу и съ народомъ; вотъ какаа проповѣдь нужна нашему народу, вотъ отъ какой проповѣди можно ожидать и обильныхъ плодовъ!—(Изъ № 41 „Ц. В.“ 1884 г.).

Видимая помощь Божія благому дѣлу.

(Изъ приходской практики сельскаго священника Астраханской епархіи).

Часто воскресаетъ въ моемъ воспоминаніи слѣдующій случай. При самомъ открытіи вѣбогослужебныхъ чтеній въ моемъ приходѣ, явился на нихъ

между прочимъ одинъ урядникъ старикъ А. М. Т. Старикъ этотъ, казалось, очень внимательно слушалъ чтенія и рассказы, даже охотно давалъ отвѣты на нѣкоторые вопросы.

На другой день, раннимъ утромъ (дѣло было лѣтомъ), выхожу я изъ воротъ квартиры своей по направленію къ рѣкѣ, а навстрѣчу мнѣ идетъ тотъ самый урядникъ. Еще издали замѣтилъ я и слишкомъ торопливую походку, и какую-то возбужденность въ немъ. Подходить онъ ко мнѣ и падаетъ въ ноги. — „Простите меня, батюшка, я Вася обидѣлъ“, сказалъ А. М., и передалъ мнѣ вотъ что. — „Сегодня, батюшка, я видѣлъ сонъ; этотъ сонъ разбудилъ еще до свѣта меня и привелъ въ трепетъ. Дѣло въ томъ, что вчера былъ я послѣ обѣдни въ училищѣ, слушалъ чтенія и рассказы Ваши и, идучи оттуда, на замѣчанія другихъ, что это дѣло очень полезное и для старыхъ и для малыхъ, не знаю самъ почему, сталъ доказывать, что намъ, грамотнымъ, нечего и ходить туда: исторію священную Ветхаго и Новаго Завѣта мы и такъ знаемъ, а житія святыхъ можно прочесть. Поговорили мы и разошлись, а къ вечеру я ужъ и забылъ свои слова. Но вотъ вижу я во снѣ: является ко мнѣ какъ бы самъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ и съ упрекомъ говорить мнѣ: „ты что, рабъ лукавый, смущаешь другихъ своими рѣчами? если ты самъ не хочешь ходить на чтенія, зачѣмъ другихъ соблазняешь? или ты забылъ, что горе человѣку, чрезъ котораго соблазнъ входитъ? а лучше бы ты самъ ходилъ чаще въ церковь, ходилъ на чтенія да молился бы объ упокоеніи своихъ родителей...“ Вскочилъ я, батюшка, послѣ этого сна, разбудилъ своего товарища, да такъ и не могъ заснуть до свѣта, и вотъ теперь къ Вамъ. — Простите, батюшка, меня; теперь буду и въ церковь ходить, и на чтенія, пожалуйста и родныхъ запишите моихъ заупокой“.

Обѣщаніе свое А. М. Т. исполняетъ въ точности. Сонъ этотъ надѣлалъ немало говору между прихожанами моими, и многіе изъ нихъ стали усерднѣе къ слушанію слова Божія. Я же былъ подкрѣвленъ въ трудахъ сѣянія духовнаго видимою помощію Господа Бога и невольно вспомнилъ то мѣсто Св. Писанія, гдѣ говорится, что сила Господня совершается въ немощи (2 Кор. 12, 9). — *Свящ. І. Н.*